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2009年中考化学试题汇编—金属和金属材料
16、（09潍坊市）为验证Mg、Cu、Ag三种金属的活动性强弱，某化学兴趣小组设计了右图所示的四个实验。其中不必进行的实验是（    ）    
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17、（09黄石市）现有甲、乙、丙、丁四种金属，将它们分别投人盐酸中，只有丙、丁发生反应并产生气泡；将丁投入丙的硝酸盐溶液中，有金属丙析出，将甲投入乙的硝酸盐溶液中，有金属乙析出。这四种金属的活动性顺序是（    ）
     A.丁＞丙＞甲＞乙                   B.乙＞甲＞丙＞丁
     C.丙＞丁＞甲＞乙                   D.丁＞丙＞乙＞甲
18、（09无锡）甲、乙、丙三种金属，分别投入稀盐酸中，只有甲能产生气体；将乙投入丙的硝酸盐溶液中，乙的表面有丙析出。则甲、乙、丙三种金属的活动性顺序为（    ）
  A．甲>乙>丙    B．乙>甲>丙    C．丙>乙>甲    D．甲>丙>乙

19、（09广东省）有甲、乙、丙、丁四种金属。只有甲在自然界主要以游离态存在。丁盐的水溶液不能用乙制的容器盛放，但可以用丙制的容器盛放。这四种金属的活动性由强到弱的顺序是（    ）
A．甲＞乙＞丁＞丙                 B．丙＞丁＞乙＞甲 

C．丙＞乙＞丁＞甲                 D．乙＞丁＞丙＞甲
20、（09年肇庆市）金属X放入CuSO4溶液中有红色物质析出、放入ZnSO4溶液中无现象。则三种金属活动性由强到弱排列的是（    ）

A．Zn、X、Cu       B．Cu、X、Zn
    C．Zn、Cu、X      D．X、Zn、Cu

21、（09贵州）某学生为了验证铁、锌、铜三种金属的活动性顺序，设计了四种方案：①将Zn、Cu分别加入到FeSO4溶液中；②将Zn、Cu分别加入到ZnSO4溶液中；③将Zn分别加入到FeSO4、CuSO4溶液中；④将Fe 分别加入到ZnSO4、CuSO4溶液中。其中可行的是（    ）     
       A．①④     B．①②       C．②③      D．③④   
22、（09兰州市）分别用以下三组物质比较锌和铜的金属活动性：①Zn、Cu、稀硫酸；②Zn、Cu、MgSO4溶液；③Zn、CuSO4溶液。仅用组内物质就能够直接达到目的的是（   ）
A．仅有①         B． ②③        C．①③        D．①②③
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23、（09乐山市）如右图所示，烧杯中盛有质量相等、质量分数相等的稀盐酸，天平调平后，同时向其中分别加入等质量的锌片和铁片，则从反应开始到金属完全反应的过程中，天平指针指向的变化是（    ）

 A．向左偏   




    B．向右偏

 C．先向左偏后向右偏



D．先向右偏后向左
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24、（09济宁）某兴趣小组为探究活泼金属与酸反应的规律，
将质量相等的甲、乙两种金属分别放入到质量分数相同的足量稀盐酸中，
经实验测定并绘制出生成氢气的质量与反应时间的关系（见右图）。
分析图像得到的以下结论中， 一定正确的是：（    ）
A．金属甲比金属乙活泼

B．金属甲比金属乙的相对原子质量大

C．金属乙比金属甲的反应速率大

D．金属乙比金属甲的化合价高

25、（09湖北鄂州）某研究性学习小组的同学为探究实验室制取氢气的方案，分别用等质量的金属A、B跟质量相同、溶质质量分数相同的稀硫酸反应，反应生成氢气的质量与时间的关系如下图所示。分析图象得到的下列结论中，不合理的是（已知A、B在生成物中均显+2价，A、B的相对原子质量不等）（     ）
A．反应速率A＞B

B．生成氢气的质量A=B

C．金属的活动性A＜B

D．A、B均反应完，硫酸有剩余

26、（09兰州市）等质量的M、N两种金属，分别与相同质量分数的足量稀盐酸反应（已知M、N在生成物中均为+2价），生成氢气质量和反应时间的关系如右图所示，下列叙述正确的是（    ）
A．M、N两种金属中较活泼的是N
B．生成H2的质量M＜N
C．相对原子质量较大的是N

D．产生H2的速率N＞M
27、（09湖北恩施） 现有4g由Cu和另一种金属形成的混合物，将其加入足量的稀盐酸充分反应后得到0．2g氢气，则另一种金属是（    ）

	选项
	A
	B
	C
	D

	
	Ag
	Zn
	Fe
	Mg

	金属活动性顺序
	强    K Ca Na Mg Al Zn Fe Sn Pb (H) Cu Hg Ag Pt Au     弱


28、（09重庆）向Cu(NO3)2溶液中加入一定量的铁粉充分反应，下列情况中可能出现的是（    ）
①溶液中有Fe2＋、Cu2＋、不溶物为Cu    ②溶液中有Fe2＋、Cu2＋、不溶物为Fe
③溶液中只有Cu2＋、不溶物为Fe        ④溶液中只有Fe2＋、不溶物为Fe，Cu
A. ①③       B.①④        C.②③           D.③④·
29、（09青岛）在氯化铜和氯化亚铁的混合溶液中加入一定量的镁粉，充分反应后过滤，向滤出的固体中滴加稀盐酸，没有气泡产生。下列判断正确的是（     ）
A．滤出的固体中一定含有铜，可能含有铁和镁

B．滤出的固体一定含有铜，一定不含铁和镁

C．滤液中一定含有氯化镁和氯化亚铁，可能含有氯化铜

D．滤液中一定含有氯化镁、氯化亚铁、氯化铜

参考答案
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	A
	A
	C
	B
	B
	B
	C
	B
	A
	C

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	A
	A
	B
	C
	A
	C
	A
	A
	D
	A

	题号
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	答案
	A
	C
	D
	C
	CD
	C
	D
	B
	BC
	C


   31、 (1)(2分)空气和水       表面涂层(合理均给分)

    (2)(2分)Fe＋CuSO4=== FeSO4＋Cu

   32、Zn、CuCl2（或Cu(NO3)2或CuSO4）、Ag；ZnCl2(或ZnSO4或Zn(NO3)2)、Cu、AgNO3
33、（1）（每小格各1分，共3分）

（2）银（或Ag）                                                      （1分）

（3）过滤；铁（或Fe）                                      （各1分，共2分）

（4）Fe + H2SO4 ＝ FeSO4 + H2↑；置换                        （各2分，共4分）

34、⑴常温下Hg是液体而其余均为固体

⑵Mg或镁    Ag或银     Cu＋2AgNO3=Cu(NO3)2＋2Ag(其他合理答案均可，)未配平扣1分，化学式错误扣2分)

⑶可燃

35、（1）Fe3O4  （2）冶炼金属（作燃料等）   （3）C（或CO或H2）  

（4）Fe + CuSO4 = FeSO4 + Cu    置换反应

36、（1）①水、氧气 ②加速铁粉生锈，更快地放出热量                                

（2） ①Fe+ CuSO4 === Fe SO4+ Cu    ②Mg  Mn  Fe  Cu       
37、（1）左   （2）滴入盐酸时不再产生气体

（3）重新过滤   （4）漏斗    （5） EQ \F(c－b,a) ×100％    （6）洗涤沉淀
38、（1）产生气泡，溶液由无色变为浅绿色；  铜丝；   铝丝    溶液由浅绿色变为无色

（2）把铜丝插入稀盐酸中     

39、（1）混合物   （2）水蒸汽    氧气    （3）隔绝氧气

（4）3CO + Fe2O3 === 2Fe + 3CO2        （5）节约金属资源

40、（1）Fe2O3+3CO[image: image2.png]


2Fe+3CO2；（2）铝与氧气反应生成的致密的氧化铝薄膜，能覆盖在铝表面，从而保护里层的铝不再与氧气反应（或在名表面生成致密的氧化铝薄膜，阻止里层的铝不再与氧气反应。要点答对即可）；（3）Ag、Fe（或银、铁）

41、（1）隔绝空气或氧气（凡叙述合理均可得分）；     （2）元素；

（3）铁与空气中的氧气和水接触，满足了铁生锈的条件；保持刀具干燥；涂油 （凡合理答案均可得分）

42、（1） CO ；（2）有气泡产生、溶液逐渐变为浅绿色； C；
Fe + 2HCl = FeCl2 + H2 ↑；将黑色固体放在坩埚内加热至其燃烧，并在火焰上方罩一个杯壁沾有澄清石灰水的烧杯，杯壁出现白色斑点。（答对要点均给分）
43．(12分)（2）①将金属片X、Y分别放入两支试管中，再分别加入稀硫酸（或稀盐酸）2mL（2分）

  ③在金属活动顺序里，X排在氢前，Y排在氢后（或金属的活动性为X大于Y）（2分）

  正确（2分）


   (3)银（2分） Fe + 2 AgNO3 === Fe(NO3)2 + 2Ag（2分）  (4)盐酸（或稀硫酸）（2分）
44、 (1)二氧化碳(1分)

    (2)将铁片浸入硫酸铜溶液中，铁片表面有红色固体析出。

    (或将铁片浸入稀硫酸中，有气泡产生等。)　(1分)

    Fe+CuSO4＝FeSO4+Cu　(或Fe＋H2SO4＝FeSO4＋H2↑等)　(1分)

45、(1)  Al     Ag  (每个1分，共2分)

(2)  黄金的金属活动性弱(或黄金的化学性质稳定：黄金不易跟氧气反应等)

(3)  Zn+H2SO4 ==ZnSO4 + H2↑  

(或Mg + H2SO4 == CaSO4 + H2↑；Fe + H2SO4 == FeSO4 + H2↑)

(4)   B 

46、(1)氧化铝(或三氧化二铝或Al2O3或氧化物)

  (2)黑  集气瓶破裂
  (3)强  CuSO4 (或CuCl2)(填名称也可)(合理即可)

    Fe+CuSO4==Cu+FeSO4   (或Fe+CuCl2 ===Cu+FeCl2)(合理即可)

47、  (1)空气（或氧气）、水（或水蒸气）（每空1分，共2分）    (2)合金（1分）

    (3)①Mg >Cr>Cu（2分）；    ②能（1分）；  Cr+CuSO4=Cu+CrSO4（2分）；

48、（1）（2分）过滤（1 分）   铁架台（带铁圈）、或三角架（1 分）  

（2）（3分）铁、铜（或Fe、Cu）（2分）  Fe + H2SO4 = FeSO4 + H2↑（1 分）

（3）（1分）CuO + H2SO4 = CuSO4 +H2O 
（4）（2分）Ⅱ（1 分）  途径Ⅱ没有引入新的杂质，得到的是纯净的氯化铝溶液（或途径Ⅰ引入的杂质钠盐，得到的氯化铝不是纯净。合理表述均给分。1 分）

49．(5分)⑴做锅/加工成丝/加工成片     ⑵金属X表面有红色固体生成

⑶

	你的一种猜想
	操作
	现象
	结论

	金属X的活动性比镁弱
	取经打磨的金属X固体，放入氯化镁溶液中。
	无明显现象
	假设成立，金属X的活动性比镁弱


或其它合理答案

50、  11．CuO + H2SO4 ==CuSO4 +H2O     12．H2     13．FeSO4 

51、(1)稀盐酸或稀硫酸    (1分)

    (2)氯离子对金属及其氧化物的结构具有较强的破坏作用(或氯离子促进反应的进行或

    铜盐溶液中酸根离子种类不同)    (1分)

    (3)影响因素：①A    ②B    ③AC    (每空1分)

    (4)证实氧化膜对反应的影响(是否破坏氧化膜)    (1分)

(5)在溶液中，铝比铜活泼，每2个铝原子失去6个电子，变成2个铝离子；每3个铜离子得到6个电子变成3个铜原子   (2分)

52、(1) B  O2或氧气   H2O或水　　(2) 2Cu＋O2＋H2O＋CO2 ===Cu2(OH)2CO3
(3) 【查阅资料】CO32-  Cu2+  黑　　有水珠

【反思与拓展】
①将产生的气体通入足量的澄清石灰水中   ②水或二氧化碳    ③涂油、漆等

53、    [提出猜想]质量守恒定律（或从物质组成元素的角度）（1分）

    [实验验证]（合理均给分）

	实验步骤
	实验操作
	预期现象和结论

	第一步
	将气体通入盛有足量澄清石灰水的试管中（1分）
	若石灰水变浑浊，则气体是SO2，猜想③正确（1分）；    否则气体不是SO2 （1分）

	第二步
	用试管收满气体，然后把带火星的木条伸入试管内（1分）
	若木条复燃，则气体是O2，猜想②正确（1分）；否则气体是H2，猜想①正确（1分）


或：

	实验步骤
	实验操作
	预期现象和结论

	第一步
	用试管收满气体，然后把带火星的木条伸入试管内（1分）
	若木条复燃，则气体是O2，猜想②正确（1分）；否则气体不是O2（1分）

	第二步
	将气体通入盛有足量澄清石灰水的试管中（1分）
	若石灰水变浑浊，则气体是SO2，猜想③正确（1分）；否则气体是H2 （1分）


[交流与讨论]合理  （2分）

54、【作出猜想】铁>锰>铜

【设计实验】

（2）硫酸铜溶液

（3）将两片锰分别放入硫酸亚铁溶液和硫酸铜溶液中，观察现象

（或将铁片和铜片分别放入硫酸锰溶液中、锰片放入硫酸铜溶液中，观察现象）

（或将铁片放入硫酸亚铁溶液中、锰片放入硫酸铜溶液中，观察现象）

（或将锰片放入硫酸亚铁溶液中、铜片放入硫酸锰溶液中，观察现象）

【实现及结论】都有气泡产生，锰片的反应比铁片的反应剧烈

【拓展探究】实验③   实验①

 = 2 \* GB3 ②

 = 4 \* GB3 ④已可验证4中金属的活动性顺序，没必要进行实验③
55、（1）方案乙     （2）漏斗、烧杯、玻璃棒

  （3）方案甲：Fe +CuSO4=== FeSO4+Cu     方案乙：Fe +H2SO4=== FeSO4+ H2↑
  （4）能      用磁铁吸
56、（1）2Na+2H2O = 2NaOH+H2↑（2分）


（2）C（1分）；4Na+3CO2 [image: image3.png]


2Na2CO3 + C （2分，本题未写“△”不扣分。）


（3）①空气（1分），②酒精燃烧（1分） 或①酒精燃烧，②空气；②或①（1分）（注意前后对应）；验证空气中CO2 是否参加反应或验证猜想×。（1分）
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